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数学3MJ-Focus
重要単元集中講座
特色と構成
　本書は中学 3年生で学習する内容のうち、特に重要な「2次方程式」と「2次関数」
を集中して学習することを目的としたテキストです。学習する時期や使い方がいろ
いろ選べるようにその前後で学習する単元も収録しています。
　各講座とも、〈テーマ〉で、単元を学ぶうえでの重要項目をテーマ別に分類し、学
習項目がはっきりつかめるようにしています。テーマで基本を確認したうえで、入
試に向けて、入試問題演習A（基本レベル）、B（標準レベル）で実際の入試問題を
解いて行きます。
　集中学習単元の 2章「2次方程式」と 3章「2次関数」には、学習を定着させるた
めの基本問題と、よりレベルアップした練習問題を解くことで、単元の内容の理解
を深めます。そのうえで入試問題演習A,B に取り組むことによって入試に対応でき
る学力を習得します。
　重要単元を集中して学習することによって、数学のしっかりとした実力を身につ
けてください。
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94　　 3章　二次方程式

1   次の方程式を解きなさい。
　⑴　（x＋1）2＝5　（福井）

　⑵　x2＋7x＝0　（新潟）

　⑶　x2＝6x　（群馬）

　⑷　x2－8x＋16＝0　（宮城）

　⑸　x2＋x－6＝0　（富山）

　⑹　x2＋x－3＝0　（青森）

2   縦が x cm，横が 12cm の長方形がある。この長方形から 1辺が x cmの正方形を 1個切り取っ
たら，残りの面積が 20cm2 になった。このときの x の値をすべて求めなさい。（秋田）
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　23　入試問題演習A

入 試 問 題 演 習 A



二次方程式　　99

1   次の方程式を解きなさい。
　⑴　2x2－2x＝1－5x　（長野）

　⑵　（x＋3）（x－8）＋4（x＋5）＝0　（愛知）

　⑶　（x－3）（x＋4）＝－6　（香川）

　⑷　x（x－1）＝3（x＋4）　（福岡）

2   二次方程式　x2＋a x＋6＝0　の 2つの解のうちの 1つは－2 であり，もう 1つは二次方程
式 x2－2x＋b＝0　の解になっている。このとき，a，b の値を求めなさい。（栃木）

3   図は，ある月のカレンダーである。この中のある数を x とする。x のすぐ真上の数と x の右
どなりの数をかけたものは，x に 3 を加えた数を 9倍したものに等しい。このとき，x を求め
なさい。（佐賀）
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100　　 3章　二次方程式

4   次の方程式を解きなさい。
　⑴　x＋24＝x（2x－1）　（愛知）

　⑵　（2x＋1）2－（3x－1）（x－1）＝48　（愛知）

　⑶　（x＋2）（x－5）＝2x－14　（岡山）

5   二次方程式　x2＋a x＋b＝0　の解が，x＝4 の 1 つだけとなるとき，a，b の値を求めなさ
い。（青森）

6   縦 8m，横 12m の長方形の土地がある。図のように，縦に 2本，横に 1本の同じ幅の道を
つくり，残りの部分を花だんにすることにした。花だんの面積と道の面積が同じになるよう
にするには，道の幅を何 m にすればよいか。（滋賀）

12m

8m
xm

xmxm
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28　３章　２次方程式

入 試 問 題 演 習 B



― 4 ―

　 解説 　

x2＋
1
x2＝（x＋

1
x ）2
－2＝42－2＝14

4 ①　5
　 ポイント  a2＋b2＝（a＋b）2−2ab

②　－3
　 解説 　

a2－2a b＋b2－4a＋4b＝（a－b）2－4（a－b）と変形
してから代入します。
③　9　

　 ポイント  x2＋2xy＋y2＝（x−y）2＋4xy
④　－24 ⑤　8　
　 解説 　

a2b2＋a2＋b2＋1＝（a b）2＋（a＋b）2－2a b＋1＝1＋4
＋2＋1＝8
⑥　4πx y＋4πy2（cm2）大きい

5 ①　 8 の倍数 ②　x＝6
 ③　6πr＋9π（cm2） ④　 2 倍　
　 解説 　

4 数を n，n＋1，n＋2，n＋3とおくと，（n＋2） 
（n＋3）－n（n＋1）＝4n＋6＝2（n＋1＋n＋2）となる。

 ⑤　イ ⑥　7cm

6 ①　75　　　　　②　60　　　　　③　a b
 ④　a（x－2）2　　  ⑤　ア
　 解説 　

2 つの異なる負の数を a，b とすると，
a2＋b2－a b＝（a－b）2＋a bで正の数。
⑥　a（x－2）2

7 ①　3　　　②　12　　　③　2
 ④　10000　
 ⑤　（ⅰ）20　　　（ⅱ）x＝16
　 解説 　

x2－y2＝（x－y）（x＋y）＝240となり，x＋y＝20より
x－y＝12が得られます｡ あとは，x＋y＝20と 
x－y＝12の連立方程式を解けばよい。

8 ①　1　　　②　8n ③　2a＋2b＋4（cm2）
 ④　（a－2）（x－4） ⑤　64
 ⑥　ア　96　　　イ　8n2＋12n＋4
 ⑦　（x－1）2（x＋1）

1 ①　（x－6）（x－4） ②　（x＋9）（x－4）
 ③　（x＋6）（x－1） ④　（x－3）（x＋9）
 ⑤　（x－7）（x－4） ⑥　（x＋5）（x－6）
 ⑦　（x－3）（x－1） ⑧　（a－5）（a＋9）
 ⑨　（x－8）（x＋7） ⑩　（x＋2）（x＋4）

38〜39ページ

2 ①　（x＋2）（x－6） ②　（x＋4）（x－4）
 ③　（x－8）（x－1） ④　（x－3）（x＋4）
 ⑤　（x－2y）（x＋2y） ⑥　（a－3）（a＋5）　
 ⑦　x y（x－1） ⑧　（x－3）（x＋9）
 ⑨　（x－3）（x－4）

1 ①　2（x－3）（x＋3）
 ②　3（a2－8a＋16）＝3（a－4）2

 ③　2（x2－10x＋25）＝2（x－5）2

 ④　（x－7）（x＋7）
　 ポイント  x−4＝M と置きましょう。
 ⑤　15 ⑥　40
　 ポイント  a b2−81a＝a（b−9）（b＋9）としてから代入

しましょう。
 ⑦　9　
 ⑧　 1032－972＝（103－97）（103＋97）＝6×200

＝1200
2 ①　6（x＋2）（x－2） ②　3（x＋4）（x－1）
 ③　a（x－3）（x－9） ④　（a＋2）（a－6）
 ⑤　（x－3）（x＋3） ⑥　（x＋8）（x－2）
 ⑦　（x－2）（x＋4） ⑧　（x－1）（x＋2）
 ⑨　（x＋6）（x－1）

40〜41ページ
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x2＋11x＋28＝14x＋28　x2－3x＝0　x（x－3）＝0　
より，x＝0，3　x＞0　であるから，x＝3
12 ⑴　x＝－7，－5 ⑵　x＝4±1 23
 ⑶　x＝－4，－2
13 a＝－4　もう 1 つの解　－6
14 6m

　 解説 　
花だんの横の長さは24－2x（m）
　x（24－2x）＝72　x＝6

15 6cm　
　 解説 　

正方形の1辺の長さを x cm とすると，

（x＋2）（x－3）＝ 2
3  x2より，

x2－3x－18＝0　x＞3　であるから，
x＝6（cm）

1 ⑴　x＝－3±117
4  ⑵　x＝ 1±117

2
 ⑶　x＝－3，2 ⑷　x＝－2，6
2　a＝5　　b＝－15
3　17
　 解説 　
（x－7）（x＋1）＝9（x＋3）
これを解いて　x＝－2，17
x は正の数だから，x＝17

　 ポイント  4つの数をxを使って表しましょう。
4 ⑴　x＝－3，4 ⑵　x＝－12，4
 ⑶　x＝1，4　
5　a＝－8，b＝16
6　2m

　 解説 　
道の幅を x m とすると，

（8－x）（12－2x）＝48
x2－14x＋24＝0　x＜6　より，x＝2（m）

7 ⑴　x＝4 ⑵　x＝－2±110

 ⑶　x＝1±1 2  ⑷　x＝－3±113
2

8 －4，0　
9 13
　 解説 　
（x－7）（x＋7）＝5｛（x－1）（x＋1）｝－10
x2－10x－39＝0　x＞0　であるから，x＝13

10 15cm

　 解説 　
円柱 Q の底面の半径は x－5（cm）であるから

100〜103 ページ

πx2×8＝π（x－5）2×18
x2－18x＋45＝0　（x－3）（x－5）＝0　
よって，x＝3，15　円柱Pの半径は5cm以下になる
ことはないので，x＝15

　 ポイント  答えの吟味を忘れないようにしましょう。
11 ①　d＝（b－4）2

　 解説 　
b＝a＋4より，a＝b－4…①
d＝a2…②　①を②に代入して，
d＝（b－4）2

②　c＝－24
　 解説 　

6（a＋4）＝3aより，2a＋8＝a　
a＝－8　c＝－8×3＝－24
③　a＝9

　 解説 　
6（a＋4）＝a2－3より，a2－6a－27＝0　

（a－9）（a＋3）＝0　a＞0より，a＝9
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 ⑶　x＝1±1 2  ⑷　x＝－3±113
2

8 －4，0　
9 13
　 解説 　
（x－7）（x＋7）＝5｛（x－1）（x＋1）｝－10
x2－10x－39＝0　x＞0　であるから，x＝13

10 15cm

　 解説 　
円柱 Q の底面の半径は x－5（cm）であるから

100〜103 ページ

πx2×8＝π（x－5）2×18
x2－18x＋45＝0　（x－3）（x－5）＝0　
よって，x＝3，15　円柱Pの半径は5cm以下になる
ことはないので，x＝15

　 ポイント  答えの吟味を忘れないようにしましょう。
11 ①　d＝（b－4）2

　 解説 　
b＝a＋4より，a＝b－4…①
d＝a2…②　①を②に代入して，
d＝（b－4）2

②　c＝－24
　 解説 　

6（a＋4）＝3aより，2a＋8＝a　
a＝－8　c＝－8×3＝－24
③　a＝9

　 解説 　
6（a＋4）＝a2－3より，a2－6a－27＝0　

（a－9）（a＋3）＝0　a＞0より，a＝9
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より，x＝0，3　x＞0　であるから，x＝3
12 ⑴　x＝－7，－5 ⑵　x＝4±1 23
 ⑶　x＝－4，－2
13 a＝－4　もう 1 つの解　－6
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　 解説 　
Aさん（x－2）（x－3）＝0
x2－5x＋6＝0　より　b＝6
Bさん（x＋2）（x－3）＝0
x2－x－6＝0　より　a＝－1

35 ⑴　x＝6，－7 ⑵　x＝4，－6
 ⑶　x＝－2±1 7
36 2cm

37 n＝21
　 解説 　

1 番目と 2 番目の正方形の和は22個， 3 番目まで
の正方形の和は32個などから n 番目までの正方形
の和は n2 個と推測できます。
n2＝441を解くと n＞0より n＝21です。

1 ⑴　x＝4，－3 ⑵　x＝1，－4
2 7cm

　 解説 　
図中の白い直角三角形 4 個分の面積が
100－58＝42cm2 になります。式に表すと

x（10－x）× 1
2×4＝42。x2－10x＋21＝（x－3）（x－

7）＝0。x＞5より x＝7
3 18cm

4 8cm

　 解説 　
組み立てると三角すいになることから，
AE＝EB，BF＝FC となる。
AE＝x（cm）とおくと
2x×2x－2x×x÷2－2x×x÷2－x×x÷2＝24が成
り立つ。

5 ⑴　30x－x2（m2） ⑵　x＝2
6 ⑴　4x2＋20x＋25
　 解説 　

まず A＝x とすると B＝x＋4
C＝2（x＋4）－3＝2x＋5
D＝（2x＋5）2＝4x2＋20x＋25
⑵　x＝4
　 解説 　

すべてをたすと x＋x＋4＋2x＋5＋4x2＋20x＋25＝
4x2＋24x＋34＝194　
4x2＋24x－160＝4（x＋10）（x－4）＝0。
x＞0なので，x＝4。

7 ⑴　－2t＋12 ⑵　（2，8）

8 x＝－
1
2  ， 3

4

92〜94ページ

9 －2，3
　 解説 　

a2＝a＋6とする。
　 ポイント  解が p の 1 つだけしかないときの方程式は 
（x−p）2＝0の形になります。

10 15cm

　 解説 　
正方形の一辺を x cm とすると，この正方形の面積
は x2（cm2）です。一辺を 3 cm 長く，もう一辺
を 5cm 短くした長方形の面積は（x＋3）（x－5）＝x2

－2x－15（cm2）です。この面積が 4
5  x2と等しいので，

4
5  x2＝x2－2x－15。両辺を 5 倍すると4x2＝5x2－

10x－75。x2－10x－75＝（x＋5）（x－15）＝0。x＞0
ですからx＝15。15（cm）

11 15％
　 解説 　

8000×（1＋ x
100）（1－ x

100）＝7820が成り立ちます。

1 ⑴　x＝－1±1 5  ⑵　x＝－7，0
 ⑶　x＝0，6 ⑷　x＝4

 ⑸　x＝－3，2 ⑹　x＝－1±1 13
2

2 2，10
3 ⑴　x＝－1±1 3  ⑵　x＝0，9

 ⑶　x＝0，1 ⑷　x＝－1±1 33
4

4 ウ　
5 －1，2　
6 ⑴　x＝－4，5 ⑵　x＝2，3

 ⑶　x＝－1，7 ⑷　x＝－3±1 21
6

7 小さい数 8 　大きい数12
8 5cm　
9 ⑴　x＝－7，－2 ⑵　x＝－1，4

 ⑶　x＝ 5±1 13
6  ⑷　x＝2±1 7

10 3cm

　 解説 　
AI＝x cm とすると，ID＝7－x（cm）IF＝5－x（cm）

（5－x）（7－x）＝8　より　x＝3　x＝9となる。ただ
し，この場合問題に適するのは，x＝3である。

11 直方体QおよびRの体積は，それぞれ
2（4＋x）（7＋x），4×7×（2＋x）と表される。これらが
等しくなるので，2（4＋x）（7＋x）＝4×7×（2＋x）

95〜99ページ
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